

## 上海乒乓男团晋级全锦赛八强！

## 开门大“吉”，“樊昕”闪耀

北京时间10月17日，阔别赛场两个月之久的樊振东，领衔上海男队亮相2024年全国乒乓球锦标赛男团八分之一比赛。最终，由樊振东、许昕、周恺组成的上海队3比0战胜吉林队，晋级男团八强。 本报记者 程超

## 樊振东 奥运后首秀

巴黎奥运会上获得乒乓球男单冠军实现“超级大满贯”成就后，樊振东缺席了WTT澳门冠军赛、WTT中国大满贯以及亚锦赛，给自己放了很长一段时间假。

此前，中国乒乓球男队主教练王皓对正在假期中的樊振东表示理解，“我觉得他正在过渡期，他还没有完全想清楚未来怎么样。他目前就想在奥运会后给自己放一个假，休息一下，这可以理解。”

喜爱樊振东的球迷期盼着王者早日归来，关于他何时回归赛场，上海市竞技体育训练管理中心主任王励勤在接受媒体采访时透露了他的近况，“这段时间除了参与一些社会活动，樊振东也在保持身体训练。为了备战全锦赛，国庆期间他回到崇明训练基地，跟上海队一起训练，他自我要求比较高，训练也很投入。”

经过两个月的等待，樊振东的名字出现在了全锦赛男团报名表上。当日首秀面对实力不俗的吉林选手刘家良，他直落三局拿下对手。纵观整场比赛，樊振东竞技状态上佳，场上移动的速度、正反手相持能力都维持了高水准。

2022年5月，樊振东加入上海队，同年帮助上海队取得乒乓球全锦赛男团冠军。2023年，他又带领上海男团成功实现卫冕。眼下，樊振东正朝着全锦赛男团三连冠发起冲击。

东也在保持身体训练。为了备战全锦赛，国庆期间他回到崇明训练基地，跟上海队一起训练，他自我要求比较高，训练也很投入。”



## 许昕 弃单打、拼男团

久别赛场的许昕，为了尽快熟悉赛场感觉，本届全锦赛他报名参加男单和男团两个项目。在稍早前结束的男单四分之一决赛，许昕因伤退赛。对于手臂的情况，许昕在赛后接受采访时表示：“本来想手伤了，到底在场上能发挥什么样、能打成什么样自己也不知道，就想再坚持试一下，还是希望自己能够全力以赴吧。”

1990年出生的许昕现年34岁，在里约周期他和马龙、张继科组成国乒“三剑客”。2021年东京奥运会上未能拿下首枚混双金牌后，许昕逐渐远离赛场。外界一度以为许昕已经

退役，但事实上许昕只是退出国家队，现在仍是上海乒乓球队的现役选手。

被外界误以为已经“退役”的许昕，稍显反骨地表示，“其实我现在对‘退役’这个词已经不敏感了，大家觉得我退役也行，那我回来了，我还赢了，这不更好吗？所以我知道自己在做什么就够了。”

尽管许昕在单打赛场稍显吃力，不过到了团体赛肩负男双重任的他仍是上海队依仗的“大腿”。男团首场比赛，许昕搭档周恺直落三局轻松战胜尹嘉旭/范胜鹏，为团队取得开门红。

许昕曾透露，现阶段自己的重心是守住男双这一分。据了解，本届全锦赛是上海男队一次检验训练成效的机会，老队员可以找找比赛感觉，年轻队员也可以利用比赛提升实战能力，为备战明年全运会做准备。



## 单项赛 上海取得突破

2024年全国乒乓球锦标赛上，随着国家队主力队员在男单、女单、混双三个单项赛中的纷纷退赛，地方队中的年轻小将们得到了宝贵的锻炼机会，并展现出了不俗的实力。上海乒乓球队在本次全锦赛三个单项中，获得了两枚银牌，展现出不俗的整体实力。

在女单项目中，21岁的上海队削球手杨屹韵表现亮眼。杨屹韵2009年在宝山区开始乒乓球启蒙，2016年输送至上海队，2019年选调进入国家队。此番全锦赛，杨屹韵展现出不俗

实力，在半决赛中4比2淘汰孙颖莎的陪练何卓佳。但受制于打法的劣势，决赛中不敌天津队的刘炜珊而获得女单亚军。

混双赛场，赵钊彦/孙铭阳同样可圈可点。决赛面对世界冠军组合林高远/刘诗雯，两队展开了六局的激烈争夺，最终“诗与远方”组合技高一筹，时隔八年再次获得全锦赛混双冠军。值得注意的是，赵钊彦和孙铭阳此前都是八一队选手，随着八一队解散，上海队向他们伸出了橄榄枝，将这两位优秀选手招至麾下。

## 官宣！正式入围年终总决赛

## 郑钦文：希望享受比赛

本报记者 陈岑

结束武汉站比赛的郑钦文，目前抵达浙江宁波比赛地。在简单休整过后，郑钦文最终决定退出WTA宁波站的比赛。她在退赛声明中说：“大家好，我是郑钦文。我感到非常抱歉需要从宁波退赛。在进行完中网和武网的比赛后，我身体已经出现了伤病，我本人也感冒了。我希望明年可以来宁波再次参赛。对于退赛的事情，我感到很抱歉。我希望粉丝们可以享受这里的比赛。我们明年再见。”接下来，郑钦文还有半个月的时间为总奖金创纪录的年终总决赛进行备战。

## 首次入围年终总决赛

北京时间10月16日，随着美国选手纳瓦罗先后退出WTA宁波站和东京站比赛，在积分上已经无法超越目前排名第七的郑钦文，郑钦文确定入围WTA年终总决赛。国际女子职业网联(WTA)随即正式宣布中国球员郑钦文入围2024年WTA年终总决赛。郑钦文也成为2013年李娜以来，首位入围WTA年

总决赛单打比赛的中国选手。

2024年WTA年终总决赛入围规则规定是，开赛前一周，冠军排名前八的球员入围，但当年拿到大满贯冠军且世界排名在第8至第20的球员，自动入围总决赛。WTA年终总决赛的八个参赛名额竞争激烈，在萨巴伦卡、斯瓦泰克、高芙、保利尼、莱巴金娜、佩古拉、克雷吉茨科娃七人提前锁定席位后，最后一个名额在郑钦文与美国选手纳瓦罗之间展开激烈争夺。目前，郑钦文的冠军积分为4100分，领先纳瓦罗532分。纳瓦罗先是退出了WTA500宁波公开赛，15日又宣布退出随后的东京500公开赛。这一系列退赛举动，使得纳瓦罗彻底失去了在冠军积分上超越郑钦文的机会，也让郑钦文提前锁定了年终总决赛的席位。

WTA年终总决赛积分规则在2024年迎来全新改革，从今年起，在小组赛一场未赢的球员将不再获得积分，只获得相应奖金。每赢下一场小组赛将收获200个积分，在半决赛和决赛获胜将分别拿到400个与500个积分。球员最高可拿到1500个冠军积分，仅次于四大满贯。今年的总奖金1525万美元，创下历史纪录，比去年提高了整整70%。

回顾郑钦文2024年的表现，堪称精彩绝伦。年初她在澳网一路过关斩将闯入决赛，成为李娜之后首位在大满贯单打中跻身决赛的中国选手。此后，她在巴黎奥运会成功摘金，创造了中国网球历史。奥运之后，郑钦文马不停蹄辗转美国和中国，在网坛闯入八强、中网跻身四强，随后又在武汉获得亚军。整个2024赛季至今，郑钦文总共出战59场比赛，取得43场胜利，胜场数创造个人新高。

奥运会成功摘金，创造了中国网球历史。奥运之后，郑钦文马不停蹄辗转美国和中国，在网坛闯入八强、中网跻身四强，随后又在武汉获得亚军。整个2024赛季至今，郑钦文总共出战59场比赛，取得43场胜利，胜场数创造个人新高。

## 一哥一姐再携手

2025年网球联合杯中国队报名名单正式出炉，郑钦文、张之臻将再次领衔中国队出战。联合杯将在2024年12月27日开赛，总共18支队伍将在珀斯和悉尼两个赛区展开竞技，最终冠军将在明年1月5日产生，抽签仪式将在10月21日进行，揭晓各队分组情况。

郑钦文表示，非常高兴能够帮助中国队再次获得联合杯参赛资格。“联合杯为我们提供了一个类似在奥运会混合团体环境中为国效力的机会，非常兴奋可以分享这段经历。”

联合杯网球赛事作为一项以国家和地区为单位的男女混合团体赛事，自2023年首届举办以来就备受瞩目。联合杯共有18个参赛名额，其中前12个国家的入围名单分别按照ATP和WTA世界排名最高的六个国家的球员来决定，剩余的六个入围国家名单，则根据不同国家头号男女球员的综合排名来决定。澳大利亚是东道主，所以直接获得参赛资格。18支队伍参赛队伍共将分成六个小组，六个小组的第一名以及悉尼、珀斯两个赛区各一个成绩最好的小组第二、晋级八强。

2024赛季的联合杯比赛中，郑钦文与张之臻领衔中国队首次参赛，两人不但参加了女单和男单的比赛，还携手出战了混双比赛。小组赛中国队以3比0战胜捷克队，以1比2负于塞尔维亚队，以成绩最好的小组第二身份闯入八强，但在1/4决赛中输给了斯瓦泰克和胡尔卡奇领衔的波兰队，无缘四强。

